

Libertatea

POPOULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500 Terț
membrii P.S.D. Lei 4000. Pentru auto
scrierea abonamentului anul Lei 120.000

Conferința păcii

România a fost invitată oficial la Conferința dela Paris

Chestiunea votului va produce discuții vii — Cererea organizațiilor evreiești — Un important comentariu al ziarului „New-York Times” asupra României

PARIS, 5. — Postul de radio Londra a anunțat aseară că au fost trimise oficial invitații la conferința de pace a celor 21 de națiuni următoarelor țări: ROMÂNIA, Italia, Bulgaria, Ungaria, și Finlanda pentru a-și expune punctul lor de vedere asupra tratatelor de pace întocmite de către conferința miniștrilor de externe și actualmente în discuția celor 21 de națiuni.

Ce s'a stabilit în privința votului

PARIS, 5. — În cursul zilei de ieri cele 21 de națiuni nu au ținut ședință, iar ședințele plenare au fost amânate până Marți probabil când comisia de procedură va fi întocmit toate regulile.

În cursul zilei de Sâmbătă s'a discutat îndelung chestiunea prezidenției conferinței și până la urmă s'a stabilit ca conferința să fie prezidată prin rotație de către fiecare reprezentant al celor 5 mari națiuni. Această procedură a fost aprobată cu 12 voturi pentru, 8 contra și 1 abținere.

Chestiunea votului care a luat aproape tot timpul discuțiilor de Sâmbătă, a scos în evidență pentru prima dată diferențele de păreri și se așteaptă ca în cursul săptămânii acesteia, discuțiile să fie mai animate.

După cum s'este cei patru miniștri de externe au adoptat un procedeu de vot prin care majoritatea să fie socotită la 2 treimi, singura care poate ratifica o hotărâre. Unii delegați însă au propus să se ia în considerare o majoritate simplă.

Discuțiuni largi au avut loc cu ocazia prilej și delegația britanică a venit cu un compromis în sensul ca unele chestiuni importante

Trupele britanice părăsesc Ierusalimul

IERUSALIM, 3. — Postul de radio Londra anunță

Cercetările efectuate de trupele britanice la Tel-Aviv pentru descoperirea teroristilor evreiești care au comis atentatul cu bombe la hotelul Regele David din Ierusalim, au fost încheiate și trupele vor părăsi orașul. Au fost arestate mai multe persoane și o mare majoritate din cei 120000 locuitori ai orașului au fost interogați.

te să fie ratificate prin votul de 2 treimi, iar altele prin majoritatea simplă.

D. Evatt, delegatul Australiei —

Un important comentariu al ziarului „New-York Times” asupra politicii guvernului român față de minoritatea evreiască

WASHINGTON, 5. — Postul de radio „Vocea Americii” a difuzat ieri un important comentariu asupra statutului minorităților în nou-ile tratate de pace.

Ziarul începe prin a arăta că toate statutele vechi, întocmite după războiul precedent nu au fost aplicate și nici respectate de nici o țară cu excepția Cehoslovaciei.

pe care postul de radio Londra l-a denumit „apărătorul micilor națiuni” — a subliniat că dacă se cere o majoritate simplă aceasta nu înseamnă o eventuală modificare a tratatelor.

Correspondenții diplomatici au reiatat în articolele lor că în prima săptămână a conferinței de pace, propunerile celor 4 miniștri de externe au fost sever criticate și dacă ele nu reprezintă un ideal, totuși oferă o bază de

lovaciei.

Delegații evrei au cerut acum să se introducă clauze speciale în tratatele de pace cu România și Ungaria, deoarece în aceste două țări antisemitismul a luat forme grave în timpul războiului, cât și înainte de război. În Bulgaria și Italia, în schimb, nici măcar în timpul războiului nu s'au înre-

discuții.

În privința repartizării flotei italiene se anunță că experții navali nu au ajuns la niciun acord în ce privește împărțirea flotei între URSS, Anglia și Statele Unite, în schimb s'au înțeles asupra cotei ce revine din flota italiană Albaniei, Greciei, Jugoslaviei și Franței.

CEREREA ORGANIZAȚIILOR EVREIEȘTI

LONDRA, 5. — Comitetul executiv mondial al lui Jewish Agency se întrunește azi la Paris pentru a discuta problema Palestinei. Organizațiile evreiești mondiale au cerut conferinței celor 21 de națiuni, introducerea unor clauze speciale în tratatele de pace cu fostele țări inamice pentru apărarea intereselor evreilor. Deasemenea se cere ca proprietățile evreilor uciși, care nu au lăsat niciun moștenitor să fie întrebuințate pentru reabilitarea celor care au supraviețuit.

gistrat acte masive de ostilitate față de populația evreiască.

Memoriul evreesc condamnă actele de cruzime din România și Ungaria, dar acuzațiunile nu se referă la actualul guvern din România care duce o politică de simpatie față de minoritatea evreiască — a încheiat comentariul său ziarul „New-York Times”.

Marea adunare socialistă dela Ineu

Pentru ca socialismul să învingă, se cere muncă și luptă

URSS cel mai bun avocat al drepturilor noastre în fața lumii — Un nou pas spre victoria socialismului — Cuvântarea tov. prefect Voștinar

Eri s'a ținut în frumoasa comună Ineu lângă al socialismului în județul nostru, ședința comitetului județean al PSD, org. Arad.

De dimineață, membrii comitetului județean din orașul nostru, au plecat spre Ineu.

Sosii acolo, ei au fost primiți de tov. Seran, președintele org. PSD, Ineu.

Locul ședinței era frumos povoaizat cu drapelul socialist, și cel român și lozinci socialiste.

Tovarășii, membrii al comitetului județean, trec apoi în sala de ședințe, unde începe ședința lunară a comitetului județean.

Muzicitori, țărani și intelectuali, din toate colțurile acestui județ s'au adunat ca să dezbată toate problemele care frământă organizația județului, țara și întreaga amenire.

Un gând îl călăuzeste pe toi: Victoria socialismului trebuie cât mai re-

pede să fie înfrântă și la noi.

Discuțiile au durat până la ora 12, când în sala mare de ședință a secțiunii s'a ținut o sesiune cu membrii secțiunii la care au participat și membrii comitetului județean în frunte cu tov. prefect Gh. Voștinar, președintele comitetului.

Ședința este deschisă de tov. Seran, președintele plasei Ineu, care în numele organizației salută comitetul județean și pe tov. prefect Gh. Voștinar. Arată apoi importanța ședinței ședinței comitetului județean la Ineu și încrederea acordată de acest comitet secțiunii locale.

Dă apoi cuvântul tov. Mărcan membru în comitetul județean, care expune principiile de bază ale partidului și arată că aceste principii nu au fost părăsite prin intrarea noastră în blocul partidelor democratice. Expune apoi motivele care ne-au condus la intrarea noastră în BPD

Vorbește apoi tov. prefect Gh. Voștinar, președintele comitetului județean, arătând că ținerea ședinței comitetului județean la Ineu nu este o simplă întâmplare, ci se datorește faptului că Ineu din cele mai vechi timpuri a fost un legământ al socialismului iar azi este a doua reședință a socialismului în județul nostru.

Face apoi un scurt istoric al muncii și luptei duse de acest centru socialist și de tov. Seran, care este un vechiu militant socialist din timpul legalității, când pentru motivul că era socialist puteai fi omorât.

Apoi arată că socialismul pentru ca să devină învingător se cere muncă și luptă, aceste două lucruri la un socialist trebuie să fie la fel de dezvoltate.

Trece și analizează situația în fața căreia era pus partidul înainte de 10 Martie a. c. și motivele care au de-

(Continuare în pag. 4a)

Se reface o minune a lumii

Când orologiul bate orele pline...

Minunata poveste a orologiului medieval din centrul „orașului de aur“

O telegramă anunță că faimosul orologiu satronomic din Praga, una din minunile Europei și poate ale lumii, a fost restaurat și la curând va începe din nou funcțiunea. După cum se știe, orologiul împreună cu clădirea vechi primăriei fusese incendiat de o bombă a avioanelor naziste în ziua de 5 Mai 1945 cu trei zile înainte de capitularea definitivă a Germaniei.

ERA IN ANUL 1480...

Era în anul 1480 când bătrânul maestrul Hanus Klukocnik, mergând într-o călătorie de lângă observatorul astronomic, unde au făcut faimoasele descoperiri Tihon de Brahe, Copernic și Kepler, a reușit să dea imaginea vie unei preocupări de o viață întreagă, în care s'au împlinit, amințirea legilor celor patricești și păstrarea misticismului medieval: un orologiu solar. În când minunea a prins formă concrete, bătrânul maestru s'a prezentat jezuitilor și le-a pus la picioare opera sa „spre mai mare glorie a Domnului“. Intruși în cușoară plină și secret, jezuitii au privit minunata, au privit statuile care se mișcau aceluia oamenilor vii, au privit pe cei 12 apostoli din piatră mișcându-se, și au vădit cântecul cocoșului ca un „memento mori“ și după lungă călătorie și conștientare au dat un „rădăcior obștesc“ și ceasornicul a fost zidit în marele turn al primăriei din Praga.

Dar gândurile ascunse și negre ale ceasului în mintile jezuitilor. Și când orologiu a adunat în jurul lui populația întregii oraș de aur, bătrânul maestru a fost chemat la marele consiliu și a vorbit:

— Putea-vă face un nou orologiu, mai frumos decât acesta.

— Eu nu voi putea face, dar dacă voi veni Domnului, atunci obștescile vor fi se vor chină din nou. Amin.

Direct preț la acest răspuns, bătrânul maestru a fost aruncat în temniță și într-o zi, noaptea cea fără de număr și coborât peste luminile ochilor lui Hanus, care a răzărit în întuneric până ce Domnul l'a chemat la sine pe robul său, ca să se bucură de lumina, fără prăvălă a drept credincioșilor.

Așa era sfârșit viața lui Hanus Klukocnik, dar peste veacurile întune-

cate ca gândurile celor de atunci, a rămas opera sa, până ce alți oameni cu cugete negre au venit într-o epocă de lumină să ștergă minunea dela Praga.

OROLOGIUL BATE ORA PLINĂ

Veacuri întregi oamenii din toate colțurile lumii s'au adunat în fața turnului bătrân de amintiri, îngrit de curgerea pe nesimțite a vremii, care parcă nu îmbătrânește, ci numai șapă urme adânci, de neșters în oamneni, pietre, pomi și case.

Și deodată, în fața lor s'a deschis o ferestruică și un cocos, de parcă ar fi fost viu, a ieșit afară și cu glas de clopot a cântat de trei ori. Și apoi, din ferestrele laterale au pornit în pas legănând cei douăsprezece apostoli de piatră, unul după altul, ca într-o procesiune a veacurilor ce nu mai revin.

Limbile orologiului se așezau unele peste altele, ca mâinilor celor ce și-au încheiat socotile lumii, în timp ce mai jos patru sămbeturi, tot din piatră, aduceau aminte de zădărnici, de esertăciunea desertărilor: moartea, trăgând frângămie clopotului care anunța orele; avarul, sunând punga lui cu gălbenuș înșelători; necredinciosul, căștinând capul a zădărnice, iar Vanitosul, aducându-și farmece în oglindă.

Dedesubtul acestor chipuri mistice un cadran uriaș cu cifre arabe și latine avea zugrăvit un glob negru, reprezentând pământul și un glob auriu, reprezentând soarele. În jurul acestui soare și pământ se mișca o placă turtă cu inscripția „Praga, caput regni“ (Praga frunza regatului).

Un al doilea cadran, dedesubtul primului, avea pietrat la marginea circumferinței sale 12 tablouri, reprezentând minora câmpului în cele 12 luni ale anului. Într'un cerc mai mic, simbolurile celor 12 zodii, și apoi într'un cerc și mai mic numele celor 12 luni și apoi a celor 60 de zile ale anului.

La orice oră peți, puteai afla, exact ziua, anul luna, felul muncii agricole, zodia, toate într-o atmosferă nestrească, de inspirație mistice.

Nimeni nu știe de ce și-a imaginat bătrânul maestru Hanus Klukocnik viața întreagă în jurul celor patru

simboluri de piatră, poate ca o expresie a realităților de pe atunci, dar poate și ca o constantă a tuturor viciilor de oameni.

Și fiindcă oamenii vor ca să fie învățați într'un parfum melancolic tot ceea ce este al trecutului, se spune că bătrânul maestru a venit în ultimul

Omul subjugat de propriile sale descoperiri

O călătorie fantastică în epoca atomică

Când umbra bombei plutește deasupra Oakridge-ului

(Continuare)

O jumătate kilogram de uraniu, bombardat de neutroni, dă naștere la 11.400.000 kilowați ore sau o energie egală cu 1.500 tone de cărbuni sau 90.000 litri de benzină. Într-o neînsemnată funcțiune de secundă, milioane și milioane de sămburi de uraniu pot fi astfel desfăcuți, dând drumul, prin mișcările de sămburi, cupruse în materie, dela anul la trei ori mai multe milioane de neutroni, care continuă într'un ravagiu lor. Unii dintre ei se pierd în dimensiunile infinitesimale ale spațiilor atomice. Alții sunt prinși de impuritățile sau urmele uraniului 235 care n'a putut fi încă curățat pe deplin. Dar majoritatea dintre ele, emiterând în continuu, tot mai multă energie sub formă de căldură, conținut în vântoșarea nucleelor sau sămburilor. Impuritățile care prind neutronii, urmele uraniului 235 sunt ca niște poartici care asigură ordinea în orașul Uraniu. Ca reacțiunea în serie să de vină explozivă, trebuie ca masa într-un gram de uraniu, adunată, să aibă o anumită valoare minimă. Aceasta este „masa critică“, și ca să rețin imaginea de mai înainte, totul se petrece în așa fel, ca și când bandușii incendiatori, spind că orașul Uraniu este apărat de o poartă teribilă, n'ar putea deslănțui atențatul lor, decât începând cu momentul când știu că înținderea încluzorii este așa de mare, că nu mai poate fi vorba aici de amestecul poștii, în primele clipe ale panicii. Orașul Uraniu nu este în primejdie, decât dincolo de o anumită înțindere critică care permite primilor incendiatori să dea o astfel de amploare revoltei lor că în ciuda primelor arstări, ca să covârșească orice constrângere. Aceasta este masa critică. Subt acest volum, reacția nu se întâmplă. Dacă deci se adună brusc, printr'un procedeu balistic, ase mânător cu ni puștii sau ni hașoacă, două porțiuni de uraniu 235, inferioară fiecare masei critice, dar care, reușite, o înțec; îndată și contactul s'a făcut, reacțiunea brutală se desfășoară. Acesta e principul bombei atomice. Totul se petrece ca și când într-o zi, fără să mărim prea mult numărul poliștilor, am comite împre-

ma clipă și a murit la picioarele operetelor sale, măturie a încluzorii se-melhor săi.

Și prin gestul său, dacă va fi fost acesta, el a statuat încă o realitate tristă, fără să înțevadă că peste cinci veacuri, când oamenii nu vor mai crede în inspirația lui magică, întunecul, — care s'a risipit acum din nou — îl va sfâșia opera.

Dar în curând, minunea va epri din nou oamenii depe strada și le va aduce aminte de Hanus Klukocnik, cel orb și de către jezuiti.

L. VOITA

dență să transferăm la Saint-Laurent un. Maroni detinutii din toate închisorile lumii. Cu cât uraniu 235 este mai curat, cu atât sunt mai puține impurități, adică poștie, cu atât a masa critică este mai slabă. E de ajuns un neutron ca să deslănțoe încluzoarea atomică și stăie acolo totdeauna unii care pornesc și se pierd în atmosferă. Acești cei dinții provoacă, încluzând ca iarba de pușcă, pornesc revolți și totul se aprinde.

Cunoașterea masei critice este fundamentala poștie realizarea unei bombe atomice. Svorăle cele mai deosebite circuli despre acest număr minim, unii zic că este un kilogram, alții, treisprezece, iar alții o sută. Acela care dela Oakridge sau din alte părți ar descoperi valoarea exactă, ar fi arestat imediat. Luna de zhe pe măsură ce se curăța uraniul și se urmăreau calculele și experimentele, se punea la punct dispozitivul balistic care permite să se asigure dintr'odată unirea celor două părți de uraniu 235. La Los Alamos, în Sudul Americii, în laboratoarele conduse de către savantul Oppenheimer, s'a pus la punct definitiv și s'a montat bomba fabricată la Oakridge.

Aici la Oakridge, umbra bombei plutește încluzoarea uzine. Se vorbește rar despre ea, dar ea apasă mai greu asupra pământului decât furtuna. Dacă vorbești de fizică, de chimie, de mecanică, brusc încluzoarea tău țace. Surâde. Dacă insistă, el murmură: „Se poate“. Zidurte celebrei încluzorii Sing-Sing apar încluzoarea ochilor săi. Ea „bomba“, „secreta“, „marca“, „puștenica“, „monstruoasă“ ține orașul încluzoarea arestat. Acesta nu mai sunt vieți de savanți; visurile nu mai au toate dimensiunile, ele sunt linare. Omul este încluzat. Spinta care vrea să fie fără patrie este încluzoarea zală, este constrânsă să și găsească încluzoarea într-o forțarează aștia. Și în acest timp țurea încluzoarea și se mai puțin despre mobă și țamele. sa le, decât se știa în Statele Unite la sfârșitul anului 1942. Acești țrețuri câștigați li apăra America cu încluzoarea. Dar dacă armata americană, spre a pune la punct arma diavolească a greșit să facă apel la cele mai mari genii, la Fermi, la Urey, la Lawrence, la Dazeul Niels Bohr, la Englezii Oliphant și Chadwick și la multe lor de colaboratori, alte țare, alte armate, deasemenea au savanți și industrie lor.

După Tribuna de Genève

Cercul Zoologic E. KRATEYL
!! AZI! Program absolut nou !!
 in Piața Ștefan Cel Mare
In fiecare seara la ora 8.30 PROGRAM MONDIAL !
Joi, Sâmbătă și Duminică la ora 5 Matineu!
Vineri seara la 8.30 Reprezentatie speciala numai pentru adulti!
Vizitarea menageriei zilnic dela ora 8 dim. până la 8. seara

A R O Telefon: 24-46
 Repr. la 3, 5, 7.
 La ora 9 15 în grădina
AZI, marele film american
PUTEREA DESTINULUI
 Maria Oberea și John Garrick

ROYAL Telefon 19-33
 Repr. la 3, 5, 7 și (9 în grădina)
 Dum. și sârb. la 11.30 MATINEU.
 Azi ultima zi!
AMANTUL BLESTEMAT
 Măine premieră!
ADRESATUL NECUNOSCUT

SAVOY Telefon 23-22
 Repr. la 3, 5, 7 și 9.
 Azi, filmul maghiar
Omorabilul Domn Ștefan
 (Bănuțea dragostei)
 cu: Toinay Klari și Javor Pál

ANCHETELE NOASTRE

Tezaurizarea la sate — o consecință a crizei de numerar

Țăranul trebuie convins că numerarul nu reprezintă o avere sigură

Problema care frământă în prezent viața noastră economică este lipsa de numerar.

Este o problemă vastă, datorită multiplelor cauze care au dat naștere acestei probleme. Una din aceste cauze este adunarea numerarului la sate, la țărani.

Schimbul de mărfuri între orașe și sate nu a fost dirijat dela început, fapt care a făcut ca mărfurile să se scurgă dela sate spre orașe, iar dela orașe, numai un minimum de produse să plece spre sate.

Dar în afară de acest lucru, mai este și propaganda făcută de anumite cercuri, care amenință pe țărani că actualul guvern după alegeri le va lua pământul, le-a determinat pe aceștia, mai puțin ridicați din punct de vedere cultural să recurgă la bani ca la o ultimă avere, care ar avea minunea să înlocuască pământul luat.

În primul rând trebuie să decizăm că propaganda în ce privește luarea pământului dela țărani este o încercare a unor cercuri politice, care speră că prin minciuni de acest gen, vor câștiga bătaia electorală și vor răsturna actualul guvern.

Dacă țăranul nostru s'a lăsat în dus în eroare de aceste minciuni acest lucru se datorează chiar a celor care și astăzi ca și în trecut au înțeles să facă din campania electorală un timp în care în legeau să ridice, din punct de vedere politic, masa țărănească prin minciuni.

Țăranul dacă ar fi fost educat, dar nu îndus în eroare prin minciuni, ar vedea că cele susținute de cei care nu au nimic comun cu muncă cinstită sunt niște minciuni grosolane.

Dacă guvernul ar fi dorit într-adevăr să ia pământul dela țărani și să-l împartă, fiindcă era mult mai simplu și mai ușor să-l ia direct dela moșieri, care aveau sute de hectare, decât să-l adune dela fiecare din necășiți care a primit și el, datorită guvernului, câteva hectare. Dar mai ales faptul că această luare a pământului dela oamenii necășiți ar produce o mare supărare în rândurile celor care muncesc, guvernul care este exoresia maselor muncitoare niciodată nu va lăsa să se întâmple.

Să nu creadă țăranul că banii adunați sunt o avere sigură de care guvernul, dacă ar dori, nu s'ar putea atinge.

Credem că o dispoziție a guvernului de a se stampila banii, ar face destul de nestabilă și chiar ar periclita această avere.

Datorită acestor lucruri, cerem țărănilor să nu dea ascultare minciunilor și să lase liber cursul banilor, fiindcă prin acest lucru își fac un bine în primul rând lor, și apoi întregii națiuni.

M. N.

NR. Am publicat acest răspuns

el cuprinzând ceea ce știm în mod general despre criza de numerar. Dar probabil că sunt și alte motive. De aceea așteptăm ră

sunsul și celorlalte categorii de producători care sunt direct interesați în circulația bunurilor și a monedelor.

Lista donatorilor pentru restaurarea Grădinii Prefecturii

Hönig Alexandru 100.000, Chișa Octavian 100.000, Frații Apponyi 100.000, Wiesel Ștefan 100.000, Rutkay Simion 100.000, S. A. Aracom 100.000, Krispai Mihai 100.000, I. M.A.S.A. S.A. 100.000, Firma „Doina” Goldstein 100.000, Turcaș Ioan 100.000, Fabrica de nasturi Union 100.000, Epstein Iosif 100.000, Cooperativa Furnica 100.000, Frații Burza 100.000, Fabrica I.R.C.A. 100.000, Szenași Ioan 100.000, Sva fleur 100.000, Isaia Ioan 100.000, Sanitarie Crișana 100.000, Bocan și Vaide 100.000, Cirici Aurei 100.000, Leb Eugen 100.000, Rusu Iosif 100.000, Tufan și Co. comuna Aradul nou 100.000, Șeridan Silviu 100.000, Frații Faur 100.000, Popescu Aurel 100.000, Fabrica Polycrom 100.000, Fabrica Doxa 100.000, Reiss Tiberiu 100.000, Industria Oxigenului 100.000, Câmpian Gheorghe 100.000, Postăvăria O-

lariu 100.000, Lazăr Ioan Textila 100.000, Mayrovitz E. 100.000, Industria Lemnului Valea Mureșului 100.000, Gross Adalbert 100.000, Birnfeld Simion 100.000, Popa Laurențiu 100.000, Mătesa Românească 100.000, Bazarul Reich 100.000, Giorgiades Andrei 100.000, Hilbert Iosif 100.000, Industria Lemnului Czetel 100.000, Klein Andrei 100.000, Primăria comunei Dezna 100.000, Miorița Pasternak 50.000, Manea Dumitru 50.000, Mera Paula 50.000, Zărna Gheorghe 50.000, Tulbure Ioan 50.000, Stupariu Gavriță 50.000, Roth Ștefan 50.000, Mihailovici Alexandru 50.000, Stein Alexandru 50.000, Sziget Oszkár 50.000, Breuer Iosif 50.000, Marton Alexandru 50.000, Roth Ioan 50.000, Union Textil 50.000 (Vom continua).

SPORT

Crișana CFR a pierdut la scor...

ITA—Crișana CFR 10:2 (7:1)
În fața a 2500 spectatori s'a disputat primul match oficial după o pauză de o lună și jocul a avut aspectul matchului de început de sezon. Arădanii au fost net superiori și au câștigat pe merit, cu toate că încă nu sunt în forma lor obișnuită. La fluierul d-lui Munteanu s'au alineat următoarele formațiuni:

ITA: Jusztin — Bakucz, Lorânt—Petschovszky, Pál, Tudose — Nicșa, Reinhardt, Bonyhádi, Mercea, Toth III. Crișana CFR: Patkoș — Páduren, Dallos II — Jovan, Juhász, Boronkay — Candrea III, Fehér, Erdei, Dallos I, Candrea II. Partida a fost începută de ITA, îns primele 15 minute nu prea s'evedea un joc serios. În minutul 19 și 21 Nicșa, în 26 Bonyhádi, în 28 Reinhardt, în 29 iarăși Reinhardt marchează, iar în minutul 35 Pál obține un goal în propria poartă. În minutul 43 Toth, în 45 Bonyhádi și după 3 minute iarăși Bonyhádi marchează, însă în minutul 23 Erdei obține al doilea goal al Crișanei din „bunăvoința” lui Justin. Bonyhádi și Petschovszky trage în bară, iar rezultatul nu se mai schimbă.

Dela ITA s'au distins: Bakucz, Petschovszky, Tudose, Bonyhádi și Toth III, iar dela Crișana CFR

Juhász, Boronkay și Erdei. D. Munteanu a arbitrat mulțumitor.

Sparta a făcut match nul la Oradea

Sparta — Libertatea 2:2 (1:1)
Oradea. — Jocul a fost frumos ambele echipe jucând cu căto va rezerve. Primul goal l-a marcat Jivan, însă Libertatea egalează printr'un penalty bătut de Sarovetzky. După pauză Sparta a preluat conducerea prin Mosko și cu 10 minute înaintea terminării partidei „Libertatea” a egalat după o lovitură de colț prin Nagy II.

AMEFA a jucat bine, totuși a pierdut la Cluj

Ferar — AMEFA 2:1 (0:0)
Cluj. — Arădanii au furnizat un joc foarte spectaculos și totuși au pierdut în fața unui adversar egal. În prima repriză ambele echipe au atacat, însă fără rezultat, iar după pauză Ferar a reușit să ia conducerea prin golurile marcate de Kovács V și Văczai. A.M.E.F.A. a pierdut calmul și a obținut un goal frumos prin Fazekas. Arădanii au avut ocazii la egalare, însă înaintașii au ratat mai multe situații. Dela Ferar Börzsei cel mai bun, mulțumitori Boldizsár Farmati și Bălint, iar dela A.M.E.F.A. Slivăț, Pozsgay, Katranics și Onisie, Arb.: d. Boldur corect.

Informațiuni

— NU STAȚIONAȚI ȘI NU TRECEȚI PE SUB PODUL CETĂȚIL —

Primăria aduce la cunoștința publicului că este cu desăvârșire interzisă trecerea înnot sau cu bărcile pe sub podul distrus între oraș și Cetate, din cauza că, în timpul lucrărilor de tăierea și extragerea barelor deformate ca diferite bucăți de fier și resturi de asfalt de pe tablier care pot provoca grave accidente.

Cei care nu se vor conforma acestui aviz rămân direct răspunzători pentru cele ce li s'ar întâmpla neputând ridica nicio pretenție față de Primărie sau antrepriză.

— ECONOMATUL JUDEȚEAN AL FUNCȚIONARILOR PUBLICI din Arad, face cunoscut tuturor membrilor săi că începând de Luni 5 crit. distribuie în continuare pânză, câte 5 metri pentru fiecare cap de familie celor cari nu au primit.

Deasemenea se mai distribuie ciorapi și pantofi.

Spectacole de turneu

Vineri 9 August la orele 9 seara „Teatrul nostru” prezintă marele succes al stagiunii, povestea de dragoste în 4 tablouri al lui Eugen O'Neill: MICHAEL ȘI ANNA, având în fruntea distribuției pe cunoscutii actori bucureșteni Maria Mohor și Radu Bouréanu, dela Teatrul Național.

Reamintim cu acest prilej că scriitorul american O'Neill este autorul celebrei piese „Din jale se întrubează Electra” care s'a jucat și pe scena arădană cu mare succes, de către turneul Teatrului Național. Publicul doritor de a nu pierde o ocazie de regal artistic va fi prezentat și la acest spectacol. Biletele se găsesc la agentia Ilieșiu.

Teatrul „Pinocchio” prezintă la Palatul Cultural în ziua de 12 August la orele 5 și 8 două teatre pentru copii: „Albă ca zăpada” și „Cei 7 pitici” piesă în 5 tablouri de Sergiu Vladimir și „Scufița roșie”, jucate exclusiv de copii. Biletele la agentia Ilieșiu.

Bilca publicitate

DE VANZARE sufragerie, jumătate dormitor, sezlon și mărunțisuri: str. Blanduzei 12. 389

RAȘNITA cu ciocane de vânzare Timișoara, circ. V. Str. Al Russo No. 9. 393

„CORSO” Tel. 2364. Sâmb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matinez

Transpunerea pe ecran a cunoscutului roman

STRADA MOTANUL PESCAR CAI GRESITE

URANIA Telefon 12—32

Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

Azi ultima zi a lui JAVOR și BULLA ELMAȘ

Cantonal Nr. 5

Casea deschisă dela ora 10

Delegație arabă la Papa

ROMA, 5. — Postul de radio București transmite: Papa a primit o delegație de arabi, care i-au expus situația din Palestina. Papa și-a exprimat părerea de rău pentru cele ce se petrec în Palestina și dorește ca acolo să fie liniște pentru toate popoarele nenorocitoare.

LONDRA, 5 — Postul de radio București anunță că Anglia a făcut demersuri pentru ca la conferința privitoare la Palestina să fie invitați și evreii și arabii din Palestina.

Ziua muncitorilor feroviari sovietici

MOSCOVA, 5. — Postul de radio Moscova transmite: Eri fiind ziua muncitorilor feroviari din Uniunea Sovietică, două milioane muncitori au adresat generalistului Stalin o scrisoare promițând că vor executa în patru ani planurile de refecere ale căilor de comunicații, prevăzute în noul plan cincinal.

În viitorii patru ani, vor fi alocate 40 miliarde ruble pentru căile ferate din Uniunea Sovietică.

Cititi și răspândiți Libertatea poporului

Marea adunare socialista dela Ineu

(Urmare din pag. 1-a)

terminat hotărârea congresului de a merge împreună cu toate forțele democratice, fiindcă pentru noi victoria democrației înseamnă un pas înainte spre socialism.

Trece apoi la analizarea platformei program, unde arată că ea cuprinde principiile tuturor forțelor democratice și principii socialiste cum este eluzarea Băncii Naționale.

Războiul împotriva URSS-ului a fost pregătit cu mult înainte, de de câștigarea lui, tot de acesti capitaliști care încearcă să distrugă țânără democrație dela noi.

Acest război a fost pregătit în primul rând prin legislația vechilor guvernuri, când vechia lege electorală excludea femeia dela dreptul la vot, ceea ce înseamnă că, mamă sau soție, niciodată nu dorește războiul, unde săi moară copilul sau soțul. Dacă puteau vota și femeile și să fie alese sigur ar fi căușat să supie împotriva războiului și pentru o viață mai bună a copiilor lor.

La fel, dreptul dela vota și armata era exclus pentru ea să nu-și poată spune căușatului ei să fie doar bună de capul de tun.

Dacă actuala lege electorală a exclus senatul acest lucru se datoroște faptului că această instituție avea

Cinema Forum

Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

AZI:

MAI PRESUS DE TOATE cu: Noel Coward — John Mills

Ultima noa

ONU va ține 300 de ședințe

NEW-YORK, 5. — Postul de radio București transmite: Adunarea generală a Organizației Națiunilor Unite care se întrunește la 23 Septembrie la New-York, va ține aproximativ 300 ședințe. Vor fi formate 35 comisii, iar lucrările vor dura aproximativ 6 săptămâni. În prima săptămână se

vor ține ședințele plenare în cadrul cărora șefii delegațiilor vor lua cuvântul expunând punctele lor de vedere. Discuțiile vor fi deferite celor șase comisii, care după ce le vor discuta și redacta propunerile de hotărâri, le vor supune din nou discuțiilor adunărilor plenare.

91 cadavre la hotelul „King David”

IERUSALIM, 5 — Postul de radio Londra anunță că au fost scoase de sub dărâmurile hotelului „King David”, cadavrele celor uciși cu prilejul atentatului de acum zece zile. Numărul lor se cifrează la 91.

Cei 1000 de evrei care veniseră clandestin în Palestina au fost lăsați să debarce la Tel-Aviv. Alți 2000 de imigranți clandestini așteaptă pe bodul unui vas permisiv de a debarca în Palestina.

Cât costă conferința păcii

PARIS, 5. — Postul de radio București transmite: Franța cheltuiește un milion de franci pe zi pentru conferința de pace. Palatul

Luxembourg, a fost înzestrat cu toate ingeniozitățile moderne pentru a facilita buna desfășurare a lucrărilor conferinței. Pentru transmiterea lucrărilor a fost angajat un întreg stat major de radiofoniști și tehnicieni.

Noni contracti in afacerea de șantaj a n. Eugen Landau

— O chitanță ciudată emisă de avocatul I. Olariu —

ARAD. — Zilele trecute am anunțat că Eugen Landau, fostul secretar și prieten al avocatului Ioan Olariu, a fost prins în flagrant delict de șantaj, în timpul autocatului său. După terminarea cercetărilor, Sămbăta înainte de amiază a fost trimis în fața secției Ia a tri bugetului pentru a fi judecat imediat. În cursul dezbaterii inculpatul s'a a purtat spunând că el a primit în ziua de 15 Iunie a.c. o chitanță în valoare de cinci milioane lei, care va fi plătită după terminarea procesului Hamoy. Bani aceștia ar fi constituiți o recompensă pentru înfrimătatea suferită. În ziua de 2 August reclamantul l-a chemat și l-a spus să meargă la avocatul Kalló pentru a preschimb chitanța și pentru a primi un milion lei. În acest timp a fost prins de procurorul Moisesca în flagrant delict. Eugen Landau nu recunoaște nici decum că a voit să-l șantajeze pe Olariu, pentru că au avut o înțelegere ca să plătească. Reclamantul a susținut în continuare că Eugen Landau a voit să-l șantajeze cu cinci milioane lei, amănându-l cu diferite menciuni. Pentru completarea probelor, inculpatul a cerut amânarea dezbaterilor și totodată a cerut și puțere sa în libertate. Tribunalul a admis ambele cereri, amânând dezbaterile pe ziua de 7 August, ordonând totatunci punerea lui Landau în liber

Prins in flagrant delict de furt

ARAD. — Andrei Curilă, cunoscut hoț, a fost prins în flagrant delict de furt vineri înainte de amiază în Piața Avram Iancu. Numitul a furat, dela locuitorul Ioan Bechi, din Aradul Nou, niste haine. Hoțul și-a recunoscut fapta și cercetările fiind terminate, a fost trimis parchetului.

Un dezertor hoț

ARAD. — Comenduirea pieții din localitate a reținut, vineri după amiază, pe individul Atanasie Clej, pentru dezertare. În cursul cercetărilor s'a constatat că Atanasie Clej, a comis mai multe furturi în localitate. Pentru completarea cercetărilor bănuitul a fost predat biroului judiciar al chesturei. Comisarul Meșter cercetând cazul a stabilit că numitul a comis trei furturi în valoare de cinci milioane lei în dauna locuitorilor Josif Simon, Lucreția Suciu și Ștefan Călb din Piața Avram Iancu. Hoțul a recunoscut faptele, spunând că lucrurile furate le-a vândut, iar banii i-a cheltuit pe mâncare și beutură.

fațe. Procurorul Moisesca, a făcut apel împotriva hotărârii de punere în libertate.

În tot cazul, chitanța dată de reclamantul Landau joacă un rol foarte important în acest proces, deoarece e curios de știut pentru ce avocatul Ioan Olariu i-a predat lui Landau, la 15 Iunie, această chitanță pe care a purtat-o până la 2 August în buzunar, dacă reclamantul nu ar fi recunoscut oarecari pretențiuni ale inculpatului. Chitanța această este atașată la dosr, fiind considerată drept corp delict.

Colonia Liceului Comercial de Fete la Săvârșin

Diracțiune Liceului Comercial de Fete Arad face cunoscut: Elevele care dores să ia parte la colonia de vară din Săvârșin se vor prezenta la școală în ziua de Miercuri 7 August, ora 10 dimineața pentru a li se da toate informațiunile necesare.

Cele mai reușite fotografii de copii, mirese și fotografii artistice, la FOTO-STERM, ARAD Brătianu 13. — Telefon 30-57